

並
日
京
訪
華

專訪 中國前駐俄羅斯大使 劉古昌

俄羅斯雙頭鷹向東看

發表聯合聲明 確定未來中俄關係走向

第三度入主克里姆林宮，重掌俄羅斯總統權杖的普京，將從今日起展開對華首次國事訪問，這將是他除對獨聯體國家以外的首次外訪，令全球矚目。中國國際問題研究基金會執行理事長、前駐俄大使劉古昌日前接受香港文匯報獨家專訪時指出，普京此訪具重要與深遠意義，預料兩國將發表聯合聲明並簽署一系列重要合作文件，將確定今後若干年兩國關係的發展走向。他強調，俄外交像其國徽雙頭鷹一樣，既往西方看，也往東看，相信普京新時代，俄將更加重視對華關係和在亞太地區的戰略存在。

香港文匯報記者尹樹廣、葛沖 北京報道



普京三度當選總統，5月初於克里姆林宮宣誓就職。

5月7日「王者歸來」的普京，將就任後的首次出訪選擇在哪个國家，一直為外界矚目。起初媒體認為，普京的首訪應是赴美參加八國集團峰會，但普京卻出乎意料地以忙於組閣為由婉拒出席，而將首訪放在了中國方向和上海合作組織。劉古昌認為，普京此舉在外交上向國際社會發出特殊信號，反映出普京對亞太地區和中國的高度重視，他在競選期間提出的「經濟之帆」借中國崛起「東風」綱領正步入落實階段。普京就職總統當天，即簽署了

包括外交在內多達13份總統令，短時間內部署好了俄內政外交走向。

強化與華全面戰略協作

劉古昌認為，普京上台對中俄關係意味著又一次迎來新的發展機遇期，相信未來俄羅斯將進一步擴大對亞太地區一體化的參與度，繼續倡導並推動建立亞太安全與合作新格局，並會將深化中俄全面戰略協作夥伴關係置於俄外交戰略的特殊位置，全面加强雙方在包括國際事務在內的各個領域的戰略支持與相

互協作。劉古昌預料，普京此訪期間，中俄元首將發表聯合聲明，對兩國關係未來作出規劃，並就國際形勢、重大的國際和地區問題闡明雙方共同立場。同時，兩國還有望簽署一系列合作文件。

全力提升兩國地區合作

地區合作一直是中俄務實合作領域中的一大亮點。目前，中俄共有99對友好城市，雙方邊貿總額去年超過93億美元。劉古昌相信，未來中俄地區合作在兩國關係中的地位份量還會繼續不斷提升，雙方會進一步下大功夫推進兩國邊境地區合作，特別是跨境基礎設施建設，其中包括推動跨界路橋取得突破，過去俄對華的一些不必要的擔憂和防範意識，正被更高水平的互信所取代。這位前駐俄大使預測，普京時



劉古昌(左)接受本報副總編輯尹樹廣專訪。香港文匯報記者葛沖攝

代，將會繼續推進中俄跨境基礎設施建設，為加快兩國毗鄰地區合作創造條件，相信雙方會繼續積極實施同江鐵路界河大橋建設，推動黑瞎子島聯合開發等已商定的項目，繼續商談黑河與布拉戈維申斯克市、洛古河與波科洛夫卡界河公路橋等項目，繼續商談中俄西部開放口岸事宜。而未來中國東北與俄遠東和西伯利亞地區也會有更多合作機會和空間。

天然氣項目料有突破

中俄能源合作一直是雙邊經貿中的重頭戲，而雙方因價格差距過大而久拖未決的天然氣管道項目，隨着普京的來訪，再度引發外界高度關注。劉古昌預料，包括天然氣在內的能源合作將是兩國元首正式會談的重要議題，而俄方估計會對李克強副總理前不久訪俄期間提出的合作新模式作出正式回應。



中國國際問題研究基金會執行理事長、中國前駐俄大使劉古昌。香港文匯報記者葛沖攝

劉古昌簡歷

第11屆全國政協常委、中國國際問題研究基金會執行理事長，1946年7月生，江蘇鹽城人，曾歷任外交部東歐中亞司司長、中國駐羅馬尼亞特命全權大使、外交部部長助理、外交部副部長、中國駐俄羅斯聯邦特命全權大使等外交要職。

普京執政 中俄關係迎來新契機

速訂國內政策 聚焦振興經濟

記者：剛剛就職的俄總統普京除白俄羅斯外首選出訪中國並出席上合組織北京峰會，請問，您是如何看普京此訪的國內背景？與此前相比，普京第三度入主克里姆林宮，俄在國內政策走向上有哪些新特點？

劉古昌：普京5月7號就任總統，8號任命梅德韋傑夫為總理，並在就職當天即簽署13個總統令，可以說，他在短時間內就部署好了俄國內發展振興的方方面面。

政治領域，針對俄國內日益上升的民主訴求，普京提出了放寬組建政黨限制、地方行政長官直選、簡化地方行政和議會選舉程序等一攬子政改方案，目的是加強政務公開，提高行政效率。

經濟領域，普京致力於創新發展，增強國家的競爭力，提出加大國內投資，改善商業環境，提高高科技產品產值，確保俄羅斯成為技術領先國家。

社會領域，普京提出增加教育和科技領域財政投入，提高教師、醫務人員、文化工作者等人員工資，加強住房和就業保障，促進人口增長等舉措。

軍事領域，普京提出要加快建設現代化國防，到2020年前，將軍隊現代化程度提高到70%，並要優先發展核威懾力量、空天防禦體系、精確制導武器等領域，以及強化在遠東地區的海軍力量。

總之，普京此次強勢回歸，已經穩穩地坐定了克里姆林宮總統寶座，軍隊完全在其掌控之中。

俄美互為對手 碰撞仍將激烈

記者：在對外政策走向方面，俄美關係會有哪些新的變化？

劉古昌：從對外角度講，相信普京將繼續推進全方位積極進取的外交政策。

對於外界最為關心的對美關係，就俄方來講，其一直在爭取改善和發展與美國的關係，目的是要建立一種平等的、相互尊重的、不損害對方利益的大國關係，但這一直沒有實現。

這次普京提出，要爭取將俄美合作提高至戰略水平，但同時也強調反對美國干涉俄羅斯內政，要求美尊重俄方利益，保證反導系統針對俄羅斯，並提出在雙邊經貿上美要長期、無條件地確保平等和非歧視原則，這些都發出俄不會對美單方面讓步的堅定信號。

目前，俄美等在反導問題上的碰撞還在加劇，在敘利亞、伊朗、朝核等問題上角逐仍然激烈，相信未來俄美互為主要戰略對手的態勢不會改變。

重視亞太外交 塑新格局建立

記者：普京的亞太政策是否會有調整？對中俄關係發展會有何影響？

劉古昌：普京將更加重視亞太外交，通過大規模開發遠東融入亞太一體化進程，致力於建立亞太安全新體系。

普京將深化中俄全面戰略協作夥伴關係置於俄外交戰略的特殊位置，未來中俄關係進一步發展的勢頭將更加強勁。

普京就職當天，中國國家主席胡錦濤即與他通電話，雙方一致決定要繼續將發展相互關係作為本國外交的主要優先方向，要保持中俄關係連續性，共同推動全面戰略協作夥伴關係不斷邁上新台階，這些重要共識為兩國關係進一步發展注入了強勁動力。

李克強副總理4月訪俄，普京在會面中提出要為兩國務實合作創造更加寬鬆的環境，並就加強中俄在油氣、煤炭、電力等領域合作提出一系列建議，雙方同意在大型寬體客機、重型直升機領域開展合作。兩國經濟合作能否有新突破，特別是在合作模式方面，將是此訪的最大看點之一。

中俄雖不結盟 但將強化協作



今年4月，中俄海軍舉行聯合演習。圖為中俄海軍軍官密切調度海上演習情況。

記者：美國與菲律賓、日韓等國近來在中國周邊舉行了一系列演習，而中俄海軍日前也聯合舉行了大型海上演習，外界猜測中俄會不會在新形勢下形成一種「準結盟」關係，對此，您怎麼看？

劉古昌：儘管中俄都有學者呼籲兩國結盟，但中俄不會也無意正式結盟，因為雙方都知道，如果中俄結盟，將是走老路，而整個世界格局都將隨之發生很多不可預知的變化，並會給中俄惹來很多不必要的麻煩。另外，中國也不可能改變不結盟政策的，但會結交更多的鐵桿朋友，沒有中俄協作，霸權主義將為所欲為。

記者：您如何看普京新時代中俄關係的發展前景？

劉古昌：普京就職，中俄關係將迎來新的發展契機。對俄羅斯而言，中國的發展絕對是個機會，俄要借中國發展的東風，推動自身發展，而俄的整個外交也是要加強東方外交，其中的重頭就是中國方向，相信雙方未來會更切實地通過互利合作來促進共同發展。

劉古昌首次披露：普京打了我一拳

採訪中，劉古昌大使侃侃而談，興致盎然。當談到他與普京總統無數次「零距離」交往時，更是首次披露了許多鮮為人知的內容：

普京總統突然打了我一拳。普京向一位中國女人獻花，她究竟是誰？訪少林寺未與武僧過招，普京如何證明自己是柔道高手？

時而駕潛水艇下湖入海，時而駕飛機翱翔藍天……身高據說只有約1.7米的普京，論長相雖然並非那種讓人一見鍾情的美男子，但獨特的個人魅力，卻讓他在民意調查中以絕對優勢當選為女性眼中最有魅力的男士。

訪少林 肩頭坐上小和尚

電視畫面裡，普京是看到飛機潛艇就開，看到馬就騎，但曾在俄擔任七年大使的劉古昌卻說，普京對於何時

該出手，何時不出手，實際上把握和拿捏得非常精準。

普京擅長體育，並有摔跤和柔道大師之稱。2006年，他訪華參觀河南少林寺，外界熱炒普京將會上台和少林武僧過招。當時陪同訪問的劉古昌一直非常擔心普京真的會與少林武僧交手，如果普京輸了傷了，不好；如果中國的國術輸了，更不行。但普京最後卻沒動任何聲色。

在與少林僧人合影時，普京又小小「賣弄」了一下，將旁邊的小和尚輕鬆舉上肩。回國後，他還專門邀請少林寺方丈和那位小和尚到克里姆林宮作客。劉古昌說，這些小事，其實反映出普京很重視和熱愛中國文化，也很有人情味。

「普京一舉一動都非常自然，他從不演戲，也不刻意地收斂自己的本性。」劉古昌回憶稱，有一年，胡錦濤主席訪俄，普京穿過克里姆林宮大廳到小範圍會談廳，從人群中看到劉古昌，突然繞到他面前，突在他胸

口輕擊一拳，以自己獨特的方式表達問候。之後普京沒有和任何人打招呼，徑直進入小範圍會談廳。

晤鄧榕 大捧鮮花贈貴客

2003年，鄧小平之女鄧榕出席《我的父親鄧小平：文華歲月》俄文版首發式。普京夫人請鄧榕和劉古昌夫婦到使館後面的一家意大利餐廳喝茶。劉古昌當時背對着門坐，突然聽到好像有什麼動靜，一回頭，發現普京抱着一大捧花來了，還沒等眾人反應過來，普京已直接快步將花送到鄧榕懷裡。

普京出人意料地臨時出現，讓原本的下午茶改成了正餐，燻肉和烤牛排，一碰杯回音久久不停的巨型紅酒杯，劉古昌說，普京在現場談笑風生，稱兄道弟，他和人打交道的風格和獨特的人格魅力，會讓人忘記了自己是和大國總統在一起，對普京的感覺像和一個朋友和哥們在一起。



2006年3月22日，普京參觀河南少林寺，與寺內僧人合影時突然將一名小和尚扛在肩上，小和尚後戴墨鏡者為劉古昌。